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SEMÂNTICA – é o estudo da significação das palavras ou 
expressões. 
 
 
DENOTAÇÃO  

 
Ex.: A rosa é uma bela flor. 
 
 
CONOTAÇÃO  

 
Ex.: A Rosa é uma flor. 
 
 
SINONÍMIA  

 
Ex.: sincero = franco 
 
 
ANTONÍMIA  

 
Ex.: conciso x prolixo 
 
 
HOMONÍMIA  

 
Exemplos: 
 
acento (sinal gráfico) / assento (local onde se senta)  
 

almoço (substantivo) / almoço (verbo) 
 
cobra (substantivo) / cobra (verbo) 
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PARONÍMIA  

 
Ex.: retificar (corrigir)  / ratificar (confirmar) 
 
HIPERÔNIMO (termo geral)  
 

HIPÔNIMO (termo específico) 
 

Exemplos: 
 

escritor (hiperônimo) / Verissimo (hipônimo) 

colégio (hiperônimo) / Pedro II (hipônimo) 

jogador (hiperônimo) / Robinho (hipônimo) 

 
POLISSEMIA  

 
Ex.:  
 

cabeça (do prego / do alfinete / da turma – mudança de 
gênero) 
 

QUESTÕES OBJETIVAS 

 

1) (FGV_FUNARTE) 
 

“...e esse é o único funcionário que me cumprimenta ao chegar 
e se despede ao sair”. A mesma relação semântica entre 
cumprimenta/se despede se repete em:  

 
(A) voar/navegar;  
(B) aterrissar/decolar;  
(C) observar/contemplar;  
(D) falar/dizer;  
(E) começar/parar. 
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2) (FGV_FUNARTE) 
 

“Adiamos o trabalho, o encontro, o almoço, o telefonema, o 
dentista, o dentista nos adia, a conversa séria, o pagamento do 
imposto de renda, as férias, a reforma agrária, o seguro de 
vida, o exame médico, a visita de pêsames, o conserto do 
automóvel, o concerto de Beethoven, o túnel para Niterói, a 
festa de aniversário da criança, as relações com a China, tudo”. 
Em “o conserto do automóvel” e “o concerto de Beethoven” há 
a presença intencional de dois homônimos; a alternativa abaixo 
em que essa possibilidade não existe por só estar 
dicionarizada uma das palavras dadas é:  
 
(A) concelho / conselho;  
(B) caçar / cassar;  
(C) paço / passo;  
(D) polir / pulir;  
(E) comprimento / cumprimento. 
 

3) (FGV_FUNARTE) 

 
“Aristides de Sousa Mendes foi cônsul de Portugal na França. 
Quando as tropas de Hitler invadiram o país, Salazar ordenou 
que não se concedesse visto para quem tentasse fugir do 
nazismo. Contrariando o ditador, Aristides salvou dez mil 
judeus de uma morte certa. Pagou bem caro pela sua atitude 
humanitária”. Desse segmento do texto, o elemento de coesão 
identificado erradamente é:  
 
(A) Aristides / forma abreviada de Aristides de Souza Mendes; 
(B) o país / hiperônimo de Portugal;  
(C) o ditador / qualificação de Salazar;  
(D) sua / possessivo referente a Aristides de Sousa Mendes; 
(E) atitude humanitária / referência a salvar judeus da morte. 
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4) (FCC_TRF4ª_ANALISTA) 

mundos inóspitos...  
Uma questão análoga ...  
 
Considerando-se o contexto, o sentido dos elementos grifados 
acima está reproduzido, respectivamente, em:  
 
(A) desacolhedores − semelhante  
(B) insólitos − ambivalente  
(C) ameaçadores − incomum  
(D) devolutos − comparável  
(E) ermos – sutil 

 

5) (FCC_TRF4ª_ANALISTA) 

 
A evolução de organismos complexos leva necessariamente à 
consciência e à inteligência?  
 
Mantendo-se a correção, sem que qualquer outra alteração 
seja feita na frase, o verbo grifado acima pode ser substituído 
por:  
 
(A) acarreta.  
(B) traz.  
(C) produz.  
(D) estende.  
(E) conduz. 
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VERBO 
 

MODO INDICATIVO 
 

PRESENTE 
 

-AR -ER -IR 

-O -O -O 

-AS -ES -ES 

-A -E -E 

-AMOS -EMOS -IMOS 

-AIS -EIS -IS 

-AM -EM -EM 

 
PRETÉRITO PERFEITO  

 

-AR -ER -IR 

-EI -I -I 

-ASTE -ESTE -ISTE 

-OU -EU -IO 

-AMOS -EMOS -IMOS 

-ASTES -ESTES -ISTES 

-ARAM  -ERAM -IRAM 

 
PRETÉRITO IMPERFEITO 

 

-AR -ER/-IR 

-AVA -IA 

-AVAS -IAS 

-AVA -IA 

-ÁVAMOS -ÍAMOS 

-ÁVEIS -ÍEIS 

-AVAM -IAM 
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PRETÉRITO MAIS-QUE-PERFEITO  

 

 

 

 
 
 
 
 

FUTURO DO PRESENTE 
 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

FUTURO DO PRETÉRITO  
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

-AR -ER -IR 

-RA 

-RAS 

-RA 

-RAMOS 

-REIS 

-RAM 

-AR -ER -IR 

-EI 

-ÁS 

-Á 

-EMOS 

-EIS 

-ÃO 

-AR -ER -IR 

-RIA 

-RIAS 

-RIA 

-RÍAMOS 

-RÍEIS 

-RIAM 
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MODO SUBJUNTIVO 
 

PRESENTE 
 
 

-AR -ER -IR 

-E -A 

-ES -AS 

-E -A 

-EMOS -AMOS 

-EIS -AIS 

-EM -AM 

 

PRETÉRITO IMPERFEITO 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

FUTURO  

 

 

 

 

 

 

 

 

-AR -ER -IR 

-SSE 

-SSES 

-SSE 

-SSEMOS 

-SSEIS 

-SSEM 

-AR -ER -IR 

-R 

-RES 

-R 

-RMOS 

-RDES 

-REM 
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MODO IMPERATIVO 

 

IMPERATIVO AFIRMATIVO 
 

PRESENTE DO INDICATIVO IMPERATIVO AFIRMATIVO PRESENTE DO SUBJUNTIVO 

PONHO          ---------------- PONHA 

PÕES  PÕE PONHAS 

PÕE PONHA  PONHA 

POMOS PONHAMOS   PONHAMOS 

PONDES  PONDE PONHAIS 

PÕEM PONHAM  PONHAM 

 

 

ATENÇÃO!!! 

 
 

IMPERATIVO NEGATIVO 

 =  

PRESENTE DO SUBJUNTIVO 
 

 

QUESTÕES OBJETIVAS 

 

1)  (FCC_TRF3ª_ANALISTA) 

Tinham seus prediletos ...  
 
 O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado 
acima está em:  
 
(A) Dumas consentiu.  
(B) ... levaram com eles a instituição do “lector”.  
(C) ... enquanto uma fileira de trabalhadores enrolam 
charutos...  
(D) Despontava a nova capital mundial do Havana.  
(E) ... que cedesse o nome de seu herói... 
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2) (FCC_TRF5ª_ANALISTA) 

Ou pretendia.  

 
O verbo empregado nos mesmos tempo e modo que o grifado 
acima está em:  
 
(A) ... ao que der...  
(B) ... virava a palavra pelo avesso ...  
(C) Não teria graça ...  
(D) ... um conto que sai de um palíndromo ...  
(E) ... como decidiu o seu destino de escritor. 
 
3) (FCC_TRE/TO) 
 
Minha outra mulher teve uma educação rigorosa, mas mesmo 
assim mamãe nunca entendeu por que eu escolhera 
justamente aquela, entre tantas meninas de uma família 
distinta. 
 
O verbo grifado na frase acima pode ser substituído, sem que 
se altere o sentido e a correção originais, e o modo verbal, por: 
 
(A) escolheria. 
(B) havia escolhido. 
(C) houvera escolhido. 
(D) escolhesse. 
(E) teria escolhido. 
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4) (FCC_TRF2ª_ANALISTA) 

O emprego, a grafia e a flexão dos verbos estão corretos em:  
 
(A) A revalorização e a nova proeminência de Paraty não 
prescindiram e não requiseram mais do que o esquecimento e 
a passagem do tempo.  
(B) Quando se imaginou que Paraty havia sido para sempre 
renegada a um segundo plano, eis que ela imerge do 
esquecimento, em 1974.  
(C) A cada novo ciclo econômico retificava-se a importância 
estratégica de Paraty, até que, a partir de 1855, sobreviram 
longos anos de esquecimento.  
(D) A Casa Azul envidará todos os esforços, refreando as 
ações predatórias, para que a cidade não sucumba aos 
atropelos do turismo selvagem.  
(E) Paraty imbuiu da sorte e do destino os meios para que 
obtesse, agora em definitivo, o prestígio de um polo turístico de 
inegável valor histórico. 
 
5) (FCC_TRF1ª_ANALISTA) 

Estão corretos o emprego e a flexão dos verbos na frase:  
 
(A) A polêmica que o editorial tinha aceso entre os latino-
americanos também acerrou os ânimos de intelectuais 
progressistas europeus.  
(B) Atitudes colonialistas costumam insulflar ressentimentos 
entre os povos que buscam imergir de suas fundas penúrias. 
(C) A revista The Lancer descriminou os cubanos, tratando-os 

como bem lhe aprouveu.  
(D) Se os cubanos interviessem em outros países do modo 
como já intervieram as grandes potências, seriam duramente 
rechaçados.  
(E) Que ninguém se surprenda se os cubanos recomporem seu 
estilo de vida, após uma eventual ruptura política. 
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6) (FCC_TRF2ª_ANALISTA) 

 
Quando penso em comprar uma ilha, nenhuma dessas 
excelências me seduz mais do que as outras, nem todas juntas 
constituem a razão do meu desejo.  
 
Estará adequada a nova correlação entre os tempos e os 
modos verbais caso se substituam os elementos sublinhados 
da frase acima, na ordem dada, por:  
 
(A) Se eu vier a pensar − seduziria − constituíam  
(B) Quando eu ficava pensando − seduzira − constituiriam  
(C) Se eu vier a pensar − terá seduzido − viriam a constituir  
(D) Quando eu pensava − houvesse de seduzir − tinham 
constituído  
(E) Se eu viesse a pensar − seduziria – constituiriam 
 
7) (FGV_SUSAM_ADMINISTRADOR) 

“Espero que esse novo passo não leve 50 anos”.  
 
A forma verbal sublinhada pertence ao presente do subjuntivo 
do verbo “levar”. Assinale a opção que indica a forma verbal 
que está incorretamente conjugada nesse mesmo tempo e 

pessoa.  
 
(A) Requeira (requerer).  
(B) Intervenha (intervir).  
(C) Entretenha (entreter.)  
(D) Frequente (frequentar).  
(E) Antepõe (antepor). 
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8) (FCC_TRF5ª_ANALISTA) 

A frase que admite transposição para a voz passiva é:  
 

(A) A prova de que não somos uma coisa só está em cada dia 
que amanhece.  
(B) Outro dia recortei da Internet este fragmento de um blog 
(...).  
(C) A humanidade não tem jeito.  
(D) O pessimista não é inimigo das idealizações, muito pelo 
contrário.  
(E) Nem tudo está perdido. 
 
9) (FCC_TRF1ª_ANALISTA) 

A frase que admite transposição para a voz passiva é:  
 

(A) O país pode chegar a uma situação caótica.  
(B) O editorial é um desrespeito à soberania cubana.  
(C) A atenção do Estado cubano para com a saúde popular é 
exemplo para todos.  
(D) Houve indignação e protestos contra o editorial da revista. 
(E) Cuba tem auxiliado países vítimas de catástrofes. 

 
10) (FCC_TRF4ª_ANALISTA) 

...alguns animais transformaram a capacidade de resolver 
problemas em estratégia de sobrevivência.  
 

Transpondo-se a frase acima para a voz passiva, a forma 

verbal resultante será:  
 
(A) transformam-se.  
(B) foi transformada.  
(C) foram transformados.  
(D) é transformado.  
(E) era transformada. 
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11) (FCC_TRF2ª_ANALISTA) 

Atentando-se para a voz verbal, é correto afirmar que em  
 
(A) Por bondade abstrata nos tornamos atrozes ocorre um caso 
de voz passiva.  
(B) A ideia de fuga tem sido alvo de crítica severa o elemento 
sublinhado é agente da passiva.  
(C) Amemos a ilha a transposição para a voz passiva resultará 
na forma verbal seja amada.  
(D) E por que nos seduz a ilha? não há possibilidade de 
transposição para a voz passiva.  
(E) tudo isso existe fora das ilhas a transposição para a voz 
passiva resultará na forma verbal tem existido. 

 
12) (FCC_TRF5ª_ANALISTA) 

Para o Brasil, o fundamental é que, ao exercer a 
responsabilidade de proteger pela via militar, a comunidade 
internacional [...] observe outro preceito ...  

 
Transpondo-se o segmento grifado acima para a voz passiva, 

a forma verbal resultante será:  
 
(A) é observado.  
(B) seja observado.  
(C) ser observado.  
(D) é observada.  
(E) for observado. 
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13) (FCC_TRF4ª_ANALISTA) 

"O que temos de alcançar no México é tudo o que deveríamos 
ter alcançado aqui."  
 
Transpondo-se a frase acima para a voz passiva, as formas 
sublinhadas devem ser substituídas, na ordem dada, por:  
 
(A) tem de ser alcançado - deveria ter sido alcançado  
(B) será alcançado - devia ser alcançado  
(C) tinha de ser alcançado - deveria ser alcançado  
(D) tem de alcançar-se - deverá alcançar-se  
(E) teremos alcançado - devia ser alcançado 
 

14) (FCC_NOSSA CAIXA_ADVOGADO) Na frase No caso 
dos donos do mundo, não se devem esperar exames de 
consciência mais profundos, é correto afirmar que 

 
(A) a construção verbal é um exemplo de voz ativa. 
(B) a partícula se tem a mesma função que em E se ela não 
vier? 
(C) a forma plural devem concorda com exames. 
(D) ocorre um exemplo de indeterminação do sujeito. 
(E) a expressão donos do mundo leva o verbo ao plural. 

 
 

CONCORDÂNCIA 

 

 

 

 

 

 

NOMINAL - o artigo, o numeral, o adjetivo e o pronome 
adjetivo concordam em gênero e número com o substantivo a 
que se referem. 

VERBAL - o verbo concorda com o sujeito em número e 
pessoa. 
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Fixação: 
 

Julgue os itens quanto à concordância verbo-nominal: 
 

1. Perdi muito tempo comprando aquelas blusas verde-garrafas.  
(    ) 
 

2. As milhares de fãs aguardavam ansiosamente a chegada do 
artista. (    ) 
 

3. Deviam haver muitos funcionários despreparados; por isso, 
talvez, existisse discordâncias entre os elementos do grupo.  
(    ) 
 

4. Fazia dias que aguardava a sua transferência para o setor de 
finanças. (    ) 
 

5. A lembrança dos antigos trens, em que fez tantas viagens, 
despertaram no autor imagens nostálgicas e poéticas. (    ) 

 
6. Os movimentos apressados a que se assiste, quando se está 

no centro de uma metrópole, traduzem bem a ansiedade 
moderna. (    ) 

 

7. Permitem-se aos seguidores de um blog levantar discordância 
quanto às linhas de argumentação desenvolvidas por seu 
autor. (    ) 

 

8. Ao que me disseram, tratam-se de questões totalmente 
irrelevante para o pesquisador, mas, mesmo assim, jornalistas 
tentam assessorá-lo na divulgação delas. (    ) 

 

9. À noite, davam-se aos trabalhos de poucos e à diversão de 
muitos uma trégua oportuna, para tudo recomeçar na manhã 
seguinte. (    ) 

 

10. Da baleia encalhada em 1966 não restou, lembra-nos o autor, 
senão as postas em que a cruel voracidade dos presentes 
retalhou o animal. (    ) 
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11. Invoca-se, nesse texto, a propósito da velhice, as sábias 
palavras de Machado de Assis, para quem também o tempo 
mostra-se belo. (    ) 

 

12. Convêm que os reservatórios de água sejam preservados. (    ) 
 
QUESTÕES  OBJETIVAS 

 

1) (CESGRANRIO_CEFET_ADMINISTRADOR) 
 

A concordância nominal está de acordo com a norma-padrão 
na seguinte frase:  
 

(A) Anexo ao pacote, encontrei várias cartas antigas.  
(B) O porteiro tirou os óculos e o colocou sobre a mesa.  
(C) A secretária e eu terminamos o almoço meio-dia e meio. 
(D) Leio qualquer manuscritos que me cheguem às mãos.  
(E) Formulei hipóteses o mais improváveis possível sobre o 
caso. 
 

2) (FUNRIO_FURP)  
 

Na construção de frases na Língua Portuguesa padrão, é 
preciso observar a regra de concordância nominal, segundo a 
qual o adjetivo concorda com o substantivo a que se refere. A 
concordância está INCORRETA na opção 

 

A) Três especialistas são bastantes para preparar aquela obra. 
B) Não é permitido a entrada de funcionários estranhos à 
empresa. 
C) Estou quite com você e você comigo, logo estamos quites 
um com o outro. 
D) Anexos seguem os documentos solicitados para a admissão 
do funcionário. 
E) Conheci, na solenidade de formatura, as gentis irmã e 
cunhada de Laura. 
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3) (FUNCAB_MP/RO_ADMINISTRADOR)  
 

Assinale a opção correta quanto à concordância verbal.  
 

A) Devem haver formas mais eficazes de mobilizar a 
sociedade.  
B) Haviam tantas pessoas na fila, que fecharam o guichê.  
C) Descobriu-se novas formas de resolver o problema.  
D) Eram eles quem fazia a ronda no local.  
E) Surgiu, de repente, no final da rua, os dois comparsas. 
 

4) (FGV_SUSAM_ADMINISTRADOR) 

 “Faz hoje exatos 50 anos”; “há 29 anos”. Sobre as estruturas 
gramaticais dessas duas frases do texto, assinale a afirmativa 
correta.  
 

(A) A primeira frase também poderia estar escrita “Fazem hoje 
exatos 50 anos”.  
(B) A segunda frase também poderia estar escrita “Devem 
haver hoje 29 anos”.  

(C) As duas formas verbais não podem ser flexionadas em 
número.  
(D) As duas formas verbais se referem a tempo passado.  
(E) Só a primeira frase está escrita de forma gramaticalmente 
errada. 
 

5) (FCC_TRF3ª_ANALISTA) 

O verbo flexionado no plural que também estaria corretamente 
flexionado no singular, sem que nenhuma outra alteração fosse 
feita, encontra-se em:  
 

(A) Não é à toa que partiram daqui várias manifestações 
culturais...  
(B) Sempre me pareceram sem sentido as guerras...  
(C) São Paulo são muitas cidades em uma.  
(D) São Paulo não tem símbolos que deem conta de...  
(E) ... onde as informações diversas se misturam... 
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6) (FCC_TRF2ª_ANALISTA) 

As normas de concordância verbal estão plenamente 
observadas na frase:  
 
(A) Evitem-se, sempre que possível, qualquer excesso no 
convívio humano: nem proximidade por demais estreita, nem 
distância exagerada.  
(B) Os vários atrativos de que dispõem a vida nas ilhas não 
são, segundo o cronista, exclusividade delas.  
(C) Cabem aos poetas imaginar espaços mágicos nos quais 
realizemos nossos desejos, como a Pasárgada de Manuel 
Bandeira.  
(D) Muita gente haveriam de levar para uma ilha os mesmos 
vícios a que se houvesse rendido nos atropelos da vida urbana. 
(E) A poucas pessoas conviria trocar a rotina dos shoppings 
pela serenidade absoluta de uma pequena ilha. 
 
7) (FCC_TRF3ª_ANALISTA) 

As regras de concordância estão plenamente respeitadas em:  
 
(A) O crescimento indiscriminado que se observa na cidade de 
São Paulo fazem com que alguns de seus bairros sejam 
modificados em poucos anos.  
(B) Devem-se às múltiplas ofertas de lazer e cultura a atração 
que São Paulo exerce sobre alguns turistas.  
(C) Apesar de a cidade de São Paulo exibir belas alamedas 
arborizadas, deveriam haver mais áreas verdes na cidade.  
(D) O ruído dos carros, que entram pelas janelas dos 
apartamentos, perturbam boa parte dos paulistanos.  
(E) Na maioria dos bairros de São Paulo, encontram-se 
referências culinárias provenientes de diversas partes do 
planeta. 
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8) (FCC_TRF4ª_ANALISTA) 

O verbo indicado entre parênteses deverá adotar uma forma do 
plural para preencher de modo correto a lacuna da frase:  
 
(A) Muito do que se ...... (prever) nos usos de uma nova 

técnica depende, para realizar-se, do que se chama “vontade 
política”.  
(B) Nenhuma das vantagens que ...... (oferecer) a tecnologia 

mais ousada é capaz de satisfazer as aspirações humanas.  
(C) Quando não se ...... (reconhecer) nas ciências o bem que 

elas nos trazem, as saídas místicas surgem como solução.  
(D) Orson Welles talvez não imaginasse o risco da tragédia que 
...... (poder) provocar as dramatizações de sua transmissão 

radiofônica.  
(E) Quaisquer que sejam as técnicas, não lhes ...... (caber) 

determinar por si mesmas o sentido que ganhará sua 
aplicação. 
 

9) (FCC_TRF1ª_ANALISTA) 

O verbo indicado entre parênteses deverá flexionar-se numa 
forma do singular para preencher corretamente a lacuna da 

frase:  
 
(A) Há muito não se ...... (tolerar) atitudes arrogantes como a 

do editorial da revista britânica.  
(B) É natural que ...... (ferir) o orgulho do povo cubano as 

exortações publicadas na revista britânica.  
(C) Os pesquisadores não ...... (haver) de se ofender, caso os 

termos do editorial da revista fossem menos prepotentes.  
(D) Foi precisa a argumentação de que se ...... (valer) os 

pesquisadores latino-americanos em sua réplica ao editorial. 
(E) Aos países ricos não ...... (competir) tomar decisões que 

afetem a soberania dos países em desenvolvimento. 
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10) (FCC_TRF1ª_ANALISTA) 

Para que se respeite a concordância verbal, será preciso 
corrigir a frase:  
 

(A) Têm havido dúvidas sobre a capacidade do sistema de 
saúde cubano.  
(B) Têm sido levantadas dúvidas sobre a capacidade do 
sistema de saúde cubano.  
(C) Será que o sistema de saúde cubano tem suscitado 
dúvidas sobre sua eficácia?  
(D) Que dúvidas têm propalado os adversários de Cuba sobre 
seu sistema de saúde?  
(E) A quantas dúvidas tem dado margem o sistema de saúde 
de Cuba? 
 
11) (FCC_PGE/RJ_TÉCNICO SUPERIOR DE PROCURADORIA)  
 

As normas de concordância verbal estão plenamente 
observadas na frase:  
 
(A) A utilização de modernas ferramentas tecnológicas, 
imprescindíveis em muitas investigações, acabam por propiciar 
alguns conflitos jurídicos.  
(B) Assistem a comerciantes inescrupulosos ou a indivíduos 
corruptos o direito de defesa prévia, enquanto continuam a 
praticar graves delitos?  
(C) O autor do texto é muito cuidadoso no que tange à 
preservação de direitos individuais, quando podem feri-los 
iniciativa de atos estatais.  
(D) Deve-se tolerar que pessoas continuem a ser contaminadas 
por alimentos, para que se garanta ao cruel comerciante todas 
as prerrogativas da defesa?  
(E) Deve-se às frequentes quebras de sigilo telefônico uma 
sucessão de embates na justiça, sobretudo nos casos em que 
há mera suspeição. 


